



## 中办国办关于进一步加强 矿山安全生产工作的意见

新华社北京9月6日电 矿山安全生产事关人民群众生命财产安全,事关经济发展和国家稳定大局,是安全生产的重中之重。为深入贯彻党的二十大精神,进一步加强矿山安全生产工作,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

### 一、严格矿山安全生产准入

(一)严格灾害严重煤矿安全准

入。停止新建产能低于90万吨/年的煤与瓦斯突出、冲击地压、水文地质类型极复杂的煤矿。新建煤与瓦斯突出、冲击地压、水文地质类型极复杂的煤矿原则上应采煤、掘进智能化设计。

(二)严格非煤矿山源头管控。严格按照矿产资源规划、国土空间规划和用途管制要求,科学合理设置矿

山。矿产资源勘查应达到规定程度,相邻矿山生产建设作业范围最小距离应满足相关安全规定,普通建筑用砂石露天矿山不得以山脊划界。除符合规定的情形外,新设采矿权范围不得与已设采矿权垂直投影范围重叠,可集中开发的同一矿体不得设立2个以上采矿权。采矿许可证证载规模是拟建设规模。  
■下转第3版

## 共建开放新格局 共享发展新机遇 第四届中国—蒙古国博览会 暨国家向北开放经贸洽谈会开幕

何维阿玛尔赛汗致辞 奥登图雅出席  
赵刚致辞 张延昆出席

本报9月6日讯(记者 章奎李哈)9月6日,第四届中国—蒙古国博览会暨国家向北开放经贸洽谈会在呼和浩特开幕,八方来客、万商云集,描绘共赢发展的蓝图,展望共享未来的愿景。

全国人大常委会副委员长何维、蒙古国副总理阿玛尔赛汗致辞,蒙古国国家大呼拉尔副主席奥登图雅出席。中国商务部副部长李飞,蒙古国食品农牧业和轻工业部部长宝鲁日朝伦,主宾省代表陕西省委副书记、省长赵刚分别致辞。世界贸易组织副总干事张向晨视频致辞,自治区政协主席张延昆出席,自治区党委副书记杨伟东致欢迎辞,自治区副主席杨进主持。

何维指出,中蒙是山水相连的好邻居、好朋友、好伙伴。今年是习近平主席提出“一带一路”倡议和“亲、诚、惠、容”周边外交理念十周年。十年来,中国和蒙古国相互尊重,共谋发展,双边合作取得了丰硕成果。何维强调,中国愿同蒙古国一道,落实好两国元首重要共识,深化双方政治互信与互利合作,丰富中蒙全面战略伙伴关系内涵,加快构建两国命运共同体,更好造福两国人民。

阿玛尔赛汗说,第四届中国—蒙古国博览会的成功举办对丰富两国全面战略伙伴关系具有重要意义。蒙古国正在进行多项改革,完善营商法律环境,保护投资者权益。我们愿意与中方加深了解和信任,发展睦邻友好合作关系,进一步扩大贸易规模,在气候、经济、文化、科技等方面进一步密切合作,共同实施重大项目和计划,保持经济可持续发展,携手推进现代化建设,造福两国人民。

杨伟东代表内蒙古自治区向国内外嘉宾表示诚挚欢迎。他说,内蒙古历史上就是“草原丝绸之路”和“万里



9月6日,全国人大常委会副委员长何维和蒙古国副总理阿玛尔赛汗在自治区政协主席张延昆等自治区领导的陪同下,来到敕勒川国际会展中心,参观了内蒙古馆、蒙古馆、加拿大馆、陕西馆、广东馆等展厅,不时驻足观看,详细了解参展情况。

本报记者 马建奎 摄

茶道”的重要枢纽和通道,今天更是中蒙俄经济走廊的重要节点、国家西部陆海新通道的重要门户。自治区将积极推进同蒙古国各领域全方位合作,进一步密切贸易投资往来,加强口岸互联互通,深化防沙治沙合作,扩大人文交流,为构建两国命运共同体、更好造福两国人民贡献更多力量。

开幕式前,何维和阿玛尔赛汗在张延昆等自治区领导的陪同下来到

敕勒川国际会展中心,参观了内蒙古馆、蒙古馆、加拿大馆、陕西馆、广东馆等展厅,不时驻足观看,详细了解参展情况。

全国工商联、中国贸促会相关负责人,主宾省陕西省、广东省、江苏省领导同志,自治区党委、人大、政府、政协有关领导出席开幕式。东北亚、中亚、东盟等35个国家和地区代表,跨国公司、知名企业、有关商协会负责人,

投资促进机构、工商界人士、专家学者代表等共500多人参加开幕式。

本届博览会由中华人民共和国商务部、蒙古国农牧业和轻工业部、内蒙古自治区人民政府联合主办,主题为“共建开放新格局,共享发展新机遇”,于9月6日至10日在内蒙古自治区呼和浩特市举办。期间,还将举办10余场贸易投资推介及会议论坛活动。

## 聚焦第四届中蒙博览会

9月的内蒙古,秋高气爽,碧空万里。在这金秋飒爽、景色怡人的美好时节里,第四届中国—蒙古国博览会如约而至。

怀着“共建开放新格局,共享发展新机遇”的美好憧憬,带着对高质量共建“一带一路”的新期待,四海宾朋再次聚首呼和浩特,共谋深化交流合作的新机遇,共创繁荣美好的崭新世界。

6日上午10时许,呼和浩特市敕勒川国际会展中心,高朋满座,气氛热烈。此时,第四届中国—蒙古国博览会暨国家向北开放经贸洽谈会开幕式正在这里举行。

“中国愿同蒙古国一道,落实好两国元首重要共识,深化双方政治互信与互利合作,丰富中蒙全面战略伙伴关系内涵,加快构建两国命运共同体,更好造福两国人民。”全国人大常委会副委员长何维在开幕式致辞中说。“蒙古国正在进行多项改革,完善营商法律环境,保护投资者权益。我们愿意与中方加深了解和信任,发展睦邻友好合作关系,进一步扩大贸易规模,在气候、经济、文化、科技等方面进一步密切合作,共同实施重大项目和计划,保持经济可持续发展,携手推进现代化建设,造福两国人民。”蒙古国副总理阿玛尔赛汗在致辞中表示。

台上,字字铿锵;台下,掌声雷动。

会场内,共识在凝聚,信心在升腾。

会场外,第四届中国—蒙古国博览会的展览展示区人头攒动,好物云集。

在总面积9.2万平方米的展馆里,35个国家和地区、3000多家企业的展品“同台竞技”。

法国红酒、印度刺绣、巴西牛肉……国际馆内琳琅满目的商品吸引不少人驻足观看。

蒙古国TESO集团进出口业务经理恩赫巴雅尔说,他们带来了13种特色产品参展,希望通过本次博览会加深对国内消费者的了解,继续扩大出口。

作为本届中蒙博览会主宾省,广东省以“粤览全国”统一形象搭建500平方米广东馆,集中展示优势产业和消费精品。美的家用电器系列产品、OPPO智能手机、广汽埃安蔚来GT新能源汽车……40余家企业聚焦“高、新、优、特”,展出200多件“广货精品”。

■下转第2版

## 常相亲,共享发展新机遇

(五版)

共享机遇 共叙友谊 共谋发展

写在第四届中蒙博览会开幕之际

本报记者 康丽娜

## 我区4市入选全国现代 流通战略支点城市

本报9月6日讯(记者 李永桃)记者从自治区发展改革委获悉,为贯彻落实党的二十大报告有关部署,落实《“十四五”现代流通体系建设规划》相关要求,推动构建高效畅通的现代流通体系,近日,国家发展改革委会同自然资源部、交通运输部、商务部、市场监管总局印发《关于布局建设现代流通战略支点城市的通知》,部署现代流通战略支点城市布局建设工作。全国102个城市被纳入布局建设范围,覆盖31个省市区以及新疆生产建设兵团。其中,内蒙古呼和浩特、包头、乌兰察布、赤峰4市入选。

“《通知》坚持系统思维和全局观念,突出国家所需和城市所长,按照服务重要商品和资源要素流通,强化跨区域跨界辐射带动,促进现代流通发展等三

个维度布局流通支点城市。综合考虑城市资源禀赋、发展基础、比较优势、未来潜力,选定入围城市。”自治区发展改革委有关负责人介绍。

布局建设现代流通战略支点城市有利于更好发挥相关城市流通发展基础好、辐射带动能力强的优势,从“大流通”高度推动商流、物流、信息流、资金流融合发展,促进生产消费紧密衔接,加快形成内畅外联的现代流通网络,更好服务以实体经济为支撑的现代化产业体系。下一步,国家发展改革委将会同有关部门积极支持流通支点城市建设,及时协调解决跨部门、跨行业、跨区域问题,组织开展效果评估,宣传推广典型经验,以流通支点城市推动现代流通体系建设。

## 探索提升群众幸福感的“最优”实践

### ——我区社区治理工作综述

本报记者 赵曦

### 周到服务聚民意 同心掬得满庭芳

“我们受益于法治宣传活动,学到了很多法律知识,提高了法治意识,在关键时刻真正能维护家人的合法权益。”呼和浩特市回民区通顺街三顺店社区居民梁冬梅说。

前不久,三顺店社区组织近2000户居民开展“铸牢中华民族共同体意识”法治宣传活动。“我们社区有10个民族,为了把大家团结起来,社区经常组织开展民族政策和法律法规、社会主

## 103个旗县全部覆盖11个重大项目 全部纳入国家规划

## 内蒙古“三北”工程攻坚战 取得阶段性成果

本报9月6日讯(记者 霍晓庆)记者从9月5日召开的自治区“三北”工程攻坚战和三大标志性战役阶段性成果新闻发布会上获悉,经过积极争取,我区谋划的11个重大项目全部纳入国家“三北”工程六期规划范围,103个旗县全部纳入规划实施范围,全区“三北”工程攻坚战取得阶段性成果。

“三北”工程启动以来,内蒙古全区之力推进工程建设,累计完成建设任务1.19亿亩,有效减少了风沙危害和水土流失,为筑牢我国北方重要生态安全屏障发挥了重大作用。

今年6月,习近平总书记再次亲临内蒙古考察,并主持召开了加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工

程建设座谈会,发出了打好“三北”工程攻坚战、创造新时代中国防沙治沙新奇迹的总动员令。全区上下迅速行动,自治区及盟市都成立了推进“三北”等重点生态工程建设领导小组,自治区领导小组办公室第一时间组建工作专班,启动“三北”工程六期规划和三大标志性战役实施方案编制工作。同时,谋划了库布其——毛乌素沙漠沙地综合治理项目、浑善达克沙地综合治理项目、巴丹吉林沙漠边缘防沙治沙项目等11个重大项目,其中有7个在三大标志性战役区实施。

各地各部门积极响应,紧锣密鼓推进落实,各项工作均取得了积极进展。在生态建设方面, ■下转第2版

众320人次,直接为群众办实事、解难事108件。

社区工作服务好不好,居民团结不团结,为各族群众办事实不实?关键要看服务方式和效果。

我区各级民政部门积极推动“五社联动”工作机制,以城乡社区为平台、社区社会组织为载体、社会工作专业人才为支撑、社区志愿服务队伍为依托、社会慈善资源为助推,用心用情用力服务各族居民。

呼和浩特市团结社区不仅推出非遗文化传承+创业就业模式,引进剪纸、面塑、蛋雕等培训, ■下转第3版

携手合作 共创未来  
热烈祝贺第四届中蒙博览会开幕  
本报评论员

秋高气爽,喜迎八方客。昨日,第四届中国—蒙古国博览会暨国家向北开放经贸洽谈会隆重开幕。本届博览会主展面积9.2万平方米,参展企业3000多家,邀请国内外嘉宾约1万多人,参展国别35个国家和地区,参展省区市27个、主宾省3个,均创历届之最。我们向盛会召开表示热烈祝贺,向参会的海内外宾朋表示热烈欢迎!

马奶酒越久越醇,朋友越交越深。中蒙是山水相连的好邻居、好朋友、好伙伴。今年是习近平主席提出“一带一路”倡议和“亲、诚、惠、容”周边外交理念十周年。十年来,中国和蒙古国相互尊重,共谋发展,双边合作取得了丰硕成果。中蒙博览会是由中蒙两国政府共同主办、面向全球的国际性展会,举办好中蒙博览会对全面贯彻落实“一带一路”倡议,不断加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,进一步深化中蒙乃至东北亚经贸合作和人文交流,具有十分重要的意义。

开放是发展进步的必由之路。历史上内蒙古就是“草原丝绸之路”和“万里茶道”的重要枢纽和通道,今天的内蒙古更是中蒙俄经济走廊的重要节点,国家西部陆海新通道的重要组成部分。今年6月,习近平总书记再次亲临内蒙古考察,叮嘱要在中国式现代化建设中闯出新路来,要求积极参与共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设,提升对外开放水平,构建我国向北开放的重要桥头堡,在联通国内国际双循环中发挥更大作用。深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,用好中蒙博览会这一交流平台,持续往届精彩、积蓄全新动能、凝聚最大共识,就能共建开放新格局,共享发展新机遇,收获更多发展成果,更好造福两国人民。

合作发展风帆劲,向北开放正当时。加微信、谈生意、话合作……走在热火朝天的展馆里,共叙友情、共谋合作、共话发展的场景无处不在。作为国家级、国际性综合博览会,自2015年以来, ■下转第2版

## 张延昆会见出席第四届中蒙博览会的 蒙古国副总理阿玛尔赛汗一行

本报9月6日讯(记者 章奎李哈 白丹)9月6日,自治区政协主席张延昆在呼和浩特会见出席第四届中蒙博览会暨国家向北开放经贸洽谈会的蒙古国副总理阿玛尔赛汗一行。

张延昆对阿玛尔赛汗一行来呼和浩特出席第四届中蒙博览会表示欢迎。他说,中国与蒙古国是山水相连的友好邻邦,内蒙古在发展中蒙两国友好合作方面具有独特地位和作用。希望双方继续共同办好中蒙博览会,深化人文交流,加强互联互通建设,加快跨境经济合作区建设,推进生态环境保护、跨境旅游、矿产资源和新能源等领

域合作,在互利共赢的基础上谱写交流合作新篇章。

阿玛尔赛汗对内蒙古为举办第四届中蒙博览会所作的努力表示感谢,他说,蒙方高度重视中蒙睦邻友好合作,希望同中方一道加强口岸基础设施建设,扩大双边贸易,增进人文交流,在荒漠化防治、防灾减灾、可再生能源利用等方面进一步深化合作。我们将努力把两国元首达成的共识落到实处,为中方企业在蒙古国发展创造良好营商环境,不断开创两国交流合作新局面。

自治区党委常委、自治区常务副主席黄志强参加会见。